

中共山东省委机关报 1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0001 邮发代号:23-1

2018年2月14日

农历丁酉年十二月二十九 第27304期

今日12版 热线电话: 0531-85193911

习近平春节前夕赴四川看望慰问各族干部群众

祝福全国各族人民新春吉祥 祝愿伟大祖国更加繁荣昌盛

新华社成都2月13日电 中华民族传统节日 农历春节来临之际,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平来到四川,就贯彻落实 党的十九大精神以及中央经济工作会议、中央农 村工作会议精神进行调研,看望慰问各族干部群 众,向全国各族人民致以美好的新春祝福

初春的巴蜀大地,春寒料峭,蕴含着勃勃 生机。2月10日至13日,习近平在四川省委书记 王东明、省长尹力陪同下,来到凉山彝族自治 州、阿坝藏族羌族自治州、成都市等地,深入 村镇、企业、社区,考察脱贫攻坚和经济社会 发展工作,在汶川考察灾后恢复重建发展情 况,给各族干部群众送去党中央的亲切关怀。

地处四川西南部的凉山彝族自治州, 是全 国最大的彝族聚居区和四川省民族类别、少数 民族人口最多的地区。由于自然条件差和发展 相对不足,该州是全国集中连片深度贫困地区 之一,17个县市中11个为国家扶贫开发工作重 点县。习近平十分惦记这里的群众。11日上 午, 雪后的大凉山艳阳高照, 沿途雾凇银光闪 闪。习近平乘车沿着坡急沟深的盘山公路,往 返4个多小时,深入大凉山腹地的昭觉县三岔河 乡三河村和解放乡火普村看望贫困群众。

三河村平均海拔2500多米,是一个彝族贫 困村。习近平沿着石板小路步行进村,察看村 容村貌和周边自然环境。他先后走进村民吉好 也求、节列俄阿木2户贫困家庭看望,详细观看 门前的扶贫联系卡,同主人亲切拉家常,询问 生活过得怎么样,发展什么产业,收入有多 少,孩子有没有学上。他饶有兴趣地听10岁小 女孩吉好有果唱《国旗国旗真美丽》,并带头 鼓掌。在村民节列俄阿木家,习近平同村民代 表、驻村扶贫工作队员围坐在火塘边,一起分 析当地贫困发生的原因,谋划精准脱贫之策。 大家用朴实生动的语言表达了见到总书记的喜 悦和幸福,畅叙了党和政府对彝族同胞的关怀 关爱,述说了脱贫攻坚行动给乡亲们带来的大 量实惠,人人都边说边激动得流泪。习近平饱 含深情地说,我一直牵挂着彝族群众,很高兴 来到这里,看到大家日子一天天好起来,心里 十分欣慰。得知近年来村里大力发展种养业,



中华民族传统节日农历春节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到四川考察调研,看望慰问各族干部群众,向全国各

引进优良品种的牛猪羊, 家家户户种植了马铃 薯、核桃、花椒、农民收入持续增加, 习近平 十分高兴。他强调,发展特色产业、长期稳定 致富,都需要人才。要培养本地人才,引导广 大村民学文化、学技能,提高本领,还要移风 易俗,通过辛勤劳动脱贫致富。习近平指出,

我们搞社会主义,就是要让各族人民都过上幸 福美好的生活。全面建成小康社会最艰巨最繁 重的任务在贫困地区,特别是在深度贫困地

区,无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论 这场攻坚战有多难打都必须打赢,全面小康路 上不能忘记每一个民族、每一个家庭

解放乡火普村是易地扶贫搬迁的新村,搬 迁新房沿公路依山而建。习近平走进贫困户吉 地尔子家的新居,在院内平台远眺火普村全 貌,听取该村推进易地扶贫搬迁、彝家新寨新 村建设、产业扶贫和公共服务保障等情况介 绍,随后进屋察看住房功能布局,了解一家人 生产生活情况。习近平指出,这里的实践证 明, 易地扶贫搬迁是实现精准脱贫的有效途 径,一定要把这项工作做好做实。搬迁安置要 同发展产业、安排就业紧密结合, 让搬迁群众 能住下、可就业、可发展。

离开村子时,身着彝族盛装的村民们排起 长队,齐声向总书记问好,向总书记拜年。村 党支部书记代表村民向总书记献上彝族传统服 饰查尔瓦,表达对总书记的爱戴之情。习近平 同乡亲们亲切握手,祝乡亲们新春吉祥、生活 越来越好。村民们又动情唱起《留客歌》。掌 声、歌声、欢呼声在村子里久久回荡。

当天下午, 习近平从西昌前往成都。 飞机,便来到天府新区考察。天府新区于2014 年10月获批为国家级新区。习近平结合视频、 沙盘、展板,详细了解兴隆湖生态治理成果, 沿湖产业规划布局、中国(四川)自由贸易试 验区建设情况。他指出,天府新区是"一带一 路"建设和长江经济带发展的重要节点,一定 要规划好建设好,特别是要突出公园城市特 点,把生态价值考虑进去,努力打造新的增长 极,建设内陆开放经济高地。

电子信息产业是实体经济的重要产业。习 近平十分关心这一领域的最新进展。在成都中 电熊猫显示科技有限公司,习近平听取了公司总 体情况和四川省、成都市电子信息产业情况介 绍,察看企业自主可控网络信息安全产品,并深 人车间观看新一代液晶面板生产工艺流程。他勉 励企业抢抓机遇,积极发展军民融合产业,提高 企业自主创新能力和国际竞争力,推动中国制造 向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中 国产品向中国品牌转变

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

平在实处 走在前列

疑魂聚气铸就文化自信

践行习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神系列述评③

□ 本报记者 赵 琳 张春晓

历史的纵轴上, 文化自信为中华民族伟大复兴注入源源不断的动力。世界 的横轴上,中华文明为多种文明交流互鉴、构建人类命运共同体提供中国智慧 和解决方案。

纵横之间,孕育了儒家文化、齐文化等丰富文化的齐鲁大地,回溯传统, 聚焦当前,发力未来,汇聚走在前列、由大到强的磅礴精神力量。

国民之魂, 文以化之; 国家之魂, 文以铸之。

2013年11月, 习近平总书记到曲阜视察,对弘扬中华优秀传统文化、建设社 会主义核心价值体系作出深刻阐发,为山东文化强省建设指明前进方向、提供根 本遵循,对山东在全国文化繁荣发展中担负的责任使命提出要求、寄予厚望。

几年来,从泰山之巅到黄海之滨,从邹鲁故地到现代城乡,总书记的殷殷 嘱托时时在耳边回响, 弘扬优秀传统文化的鼓点不曾停歇。

追随总书记的脚步,山东高点谋划推进文化强省建设,以高度的文化自 觉,扛起使命担当,坚定文化自信,挖掘红色文化,致力文化惠民,磅礴精神 力量,让社会主义核心价值观落地生根,为走在前列由大到强凝心聚力,为中 国精神中国价值注入山东力量。

牢记嘱托 高点谋划 扛起担当

曲阜, 孔子故里, 儒家圣地。

五年前,习近平总书记在这里发出一个强烈信号:一个国家、一个民族的 强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣 为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范, 要坚持古为今用、推陈 出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承。

-年后, 习近平总书记又对山东工作作出重要指示批示, 要求山东着力建 设社会主义核心价值体系,用好齐鲁文化资源丰富的优势,加强对中华优秀传 统文化的挖掘和阐发,为做好改革发展稳定各项工作提供强大的精神力量。

习近平总书记对文化内涵的深刻洞见,对齐鲁文化在中华文明版图中的清

晰定位,是对山东的亲切关怀、巨大鼓舞、指路明灯。

山东理应从更高站位上深化思想认识,自觉擎起在弘扬优秀传统文化上的 使命担当,为中华文明注入更深厚的伦理责任和家国情怀,赋予民族精神更强 大的内聚力和品格。

一这是中央对山东的殷切期望和要求。习近平总书记的重要论述,对山 东上下作出了走在前列的站位要求,指明了山东在全国应当担负的责任使命。 牢记总书记嘱托,在全面建成小康社会进程中走在前列,必然要求我们在弘扬 中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值体系上领全国风气之先。

2017年6月召开的省第十一次党代会提出,要勇于担当、不辱使命,大力实



家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。这是2013年11月25

日, 习近平在临沂华东革命烈士陵园向革命先烈纪念塔敬献花篮。

2013年11月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察山 东时强调, 沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样, 是党和国

展,在中华文化繁荣兴盛进程中当好排头兵。 一个月后,省委书记刘家义来到曲阜调研,又着力强调:要站在推进中国

特色社会主义伟大事业的高度,大力弘扬中华优秀传统文化,使文化自信更加 深入人心,为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定更加坚实思想文化基础,确保 习近平总书记重要指示精神在山东落地生根。

施中华优秀传统文化传承发展工程,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发

一这是时代的呼唤和期盼。展望未来,"中国号动车"飞速向前,经济 快速发展创造了丰富的物质财富,却也伴随着社会转型期的道德失范、行为失 序、心理失衡等问题,靠什么才能更好凝聚起新时代的奋进力量?

省第十一次党代会报告提出,要引导党员干部群众坚定"四个自信";要加强 意识形态工作, 牢牢掌握意识形态工作领导权, 管理权和话语权, 认真落实意识 形态工作责任制。要牢牢把握正确舆论导向,形成团结奋进的主流舆论强势。

——这是世界的求索和提问。放眼世界,2017年9月20日,来自30多个国家 的100多位儒学专家学者在曲阜召开的第八届世界儒学大会上共同呼吁: 为构建 人类命运共同体寻找解决方案。而这一次,他们将目光投向了山东、投向了曲 阜、投向了儒家思想。

面对中外专家学者,省委书记刘家义在第八届世界儒学大会开幕致辞中的 表述引人深思: 孔子的思想, 经由历代儒者不断阐发, 培育了"仁者爱人"的 人本观念,凝练成"民为邦本,本固邦宁"的治国理念,汇聚为"观乎人文, 以化成天下"的人文追求。这些宝贵思想,同中华民族形成和发展过程中所产 生的其他思想文化一道,是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养,对中华 文明乃至人类文明进步作出了重要贡献。

哈佛大学教授约瑟夫·奈在近日参观完孔子研究院的"四子侍坐"雕塑 后,也提出了类似观点。孔子第七十五代孙孔洪恩告诉记者,约瑟夫·奈认 为, 孔子与四位弟子关于人生理想的讨论证明了: 两千多年前人们对于人本、 邦宁、教化、幸福的追求,跟现在中国所倡导的中国梦如出一辙。

"人类社会的基本需要,两千多年来的变化之小是让人惊奇的。这也充分 说明了,山东发挥优势、挖潜传统、发力现实的必要性和可行性。我们不仅能为强 省、强国建设汇聚强大精神力量,也有能力为世界文明互鉴提供中国智慧。"以孔 子后人的身份作答这个世界性问题,孔洪恩的讲述穿越时空、跨越国界。

牢记总书记的殷殷嘱托, 扛起传承弘扬优秀传统文化的使命责任, 山东唯 有用最实的担当来回应。

山东把弘扬优秀传统文化摆上全局工作突出位置, 从更宽视野上强化总体 布局,从更广领域上付诸行动,科学谋划、扎实推进。

2014年4月,省委出台《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意 见》,对这一"铸魂工程"作出顶层设计和战略部署。

2015年, 启动"齐鲁优秀传统文化传承创新工程", 开始实施"传承弘扬 优秀传统文化十大行动"。 (下转第二版)